



# El Salmantino

DIARIO DE LA TARDE

AÑO XI.—NÚM. 2.659

Martes, 12 de Mayo de 1919.

No se devuelven los originales.

**¡Atención!**  
 LA CASA QUE MAS BARATO VENDE  
**LOS CUBANOS**  
 Gran surtido en embutidos de todas clases.  
 Flambrés y fatás de carne en conserva.  
 RUA, NUM. 15 Y 16  
 Teléfono n.º 22.  
 Salamanca.

Imprenta, Redacción y Administración  
 PLAZUELA DE SAN ISIDRO  
 Teléfono número 17.  
 Apartado número 40.  
 FRANQUEO  
 CONGRUADO

**ANTE LA CONFERENCIA DE LA PAZ**  
**LA ACTITUD DEL JAPON**

Año no se vislumbra la solución que pueda tener el conflicto provocado por la retirada de la delegación italiana de la conferencia preparatoria de la paz y ya se divisa otro de no menores proporciones y probablemente de más difícil arreglo. Es el derivado de las pretensiones del Japón.

El Japón ha anunciado por medio de sus representantes autorizados, que no entrará a formar parte de la Sociedad de Naciones si ésta no se establece sobre la base de la igualdad absoluta de todas las razas. Como se sabe, los japoneses están excluidos de toda actividad económica en California, Australia y Nueva Zelanda. Esta exclusión está basada en motivos económicos y en prejuicios de raza, tan importantes que tanto los ingleses por lo que respecta a Australia y Nueva Zelanda, como los Estados Unidos por lo que respecta a California, se sienten incapaces para imponer a estos países un cambio radical en su política demográfica en beneficio del Japón.

El delegado de Australia, Mr. Hughes, por ejemplo, ha declarado terminantemente que el dominio británico que representa preferiría renunciar a su vez a formar parte de la Liga de las Naciones, a dejarse imponer una política de población. Esta opinión de esos satélites de Inglaterra y Norteamérica, se refuerza además, con el argumento de que, para satisfacer los deseos del Japón sería necesario establecer una desigualdad irritante entre este país y los demás pueblos de color, o hacer a todos estos beneficiarios de la reforma, lo cual no se puede aceptar de ninguna manera.

El motivo económico de la exclusión de los japoneses de los citados países es conocido. Acostumbrados a una vida sencilla y a un trabajo intenso los japoneses harían una competencia ruinosa a la población blanca que disfruta de un gran progreso social y de un nivel de vida más alto.

Por este motivo, cuando este problema fue tratado detenidamente con ocasión de la visita del plenipotenciario japonés vizconde Ishii a la capital norteamericana los yanquis y los ingleses dijeron que el Japón, cuya situación en Oriente puede compararse por lo estrecha a la de Alemania en Europa; debía buscar su expansión en un pueblo de raza y costumbres análogas a las suyas, como es la China. Pero a esto contestaba el vizconde Ishii que con la China le pasaba al Japón lo que con él a Australia y Nueva Zelanda, esto es, que la población china era aún mucho más densa que la japonesa y por lo tanto la expansión del Japón en la China sobre la base de la libre concurrencia era una temeridad.

Otra cosa sería si el Japón disfrutara en la China de una situación privilegiada. Por este motivo y por razones estratégicas y navales ha exigido probablemente el otro problema que pone al Japón en frente de los aliados a la conclusión de la paz, el problema de Kiau-Tcheu. Por analogía a las concesiones de Port Arthur, Wei-Hai-Wely

Kuang-Tcheu-Uan, otorgadas respectivamente a Rusia, Inglaterra y Francia, obtuvo Alemania en 1898 de China la explotación de Kiau-Tcheu por un término de 98 años. Gracias a una inteligente labor de Alemania, el pequeño puerto con el breve interland anejo al mismo adquirió pronto una gran importancia y en 1912 su comercio exterior ascendió a 244 millones anuales.

Cuando el Japón declaró la guerra a Alemania, se apodó de Kiau-Tcheu; fue su única operación militar. Al hacerse la paz, el Japón reclamó Kiau-Tcheu como botín de guerra o mejor dicho, reclama ser sustituido a Alemania como concesionario de la posesión; pero la China se opone alegando que ella también declaró la guerra a Alemania y que esta declaración de guerra puso automáticamente fin a todos los tratados y compromisos que tenía con el enemigo, por lo cual el Japón no puede revalidar en su beneficio como sustituto de Alemania una concesión que quedó rescindida por la declaración de guerra entre Alemania y China.

Los Estados Unidos comparten el punto de vista chino. El Japón se halla, pues, entre dos fuegos, y esto hace el conflicto más grave y más insoluble. De una parte el pueblo japonés es excluido de los territorios de raza blanca en los cuales encontraría un porvenir, a base de la libre concurrencia: California, Nueva Zelanda y Australia. De otra parte, los Estados Unidos se opone a que el Japón adquiera en China aquella situación privilegiada, única que le permita expansionarse allí con éxito, pensando seguramente en el poder que podría representar la enorme masa de la población china sometida a la dirección inteligente y enérgica del pueblo nipón.

Este, sin embargo, está dispuesto a imponer su derecho a la vida con toda la energía que le da su situación geográficamente apurada. ¿Qué puede salir de todo eso? No es fácil que el Japón logre que sea admitido el principio de la igualdad de razas en el Estatuto de la Sociedad de las Naciones; no es pues tampoco fácil que asienta a formar parte de ella. En cuanto a Kiau-Tcheu, la actitud de los japoneses parece indicar que no están dispuestos a cederlo si no es por la violencia. He ahí, pues, como en el momento de hacer la paz resurge otra vez el espectro de la guerra.

NOTA.—Escrito este artículo, nos comunicó el telégrafo que el Consejo de los Tres ha decidido acceder a las pretensiones japonesas sobre Kiau-Tcheu. Creemos, sin embargo, interesante su publicación para que el lector esté al corriente de los términos del problema y de las posibles consecuencias de este principio de hegemonía japonesa en China, a parte de que la cuestión de la igualdad de las razas, sigue en pie.

**Labradores**  
**SEGUROS DE COSECHAS**  
 "La Unión y el Fenix Español,"  
 Plaza de la Libertad, 2.—Salamanca.  
**Talones de facturas**  
 con metá, foliados y perforados.  
 En negro, 17 pesetas 1.000.  
 En color, 20.  
 Imprenta de "El Salmantino."

**NUESTRO SERVICIO**  
**Conferencia telegráfica.**

Los socialistas se unen a republicanos y reformistas.—Delegado electoral jaimista.—Los federales designan un candidato por Madrid.—Actos imponentes de afirmación jaimista en Pamplona.—La gripe en Badajoz.—Los dependientes de Barcelona aceptan la jornada Mercantil.—Varios detenidos en libertad.—Terroristas detenidos y encarcelados.

Madrid 12 (5,10).

**Noticias de Madrid.**  
**Los socialistas y las elecciones.**  
 En la reunión que celebraron anoche los elementos directivos de la agrupación socialista se trató de la conducta que han de seguir los socialistas en las próximas elecciones parlamentarias. Después de amplia discusión se acordó unirse para la lucha electoral con los republicanos y reformistas.

Presentarán varios candidatos, cuyos nombres aun no han sido designados.

**Los federales.**  
 Han celebrado una reunión los primates del partido republicano federal para tratar de elecciones.

Adoptóse el acuerdo de presentar candidato para que luche en las elecciones de diputados a Cortes por Madrid, al señor Morayta.

**Delegado electoral jaimista.**  
 En "El Correo Español" se publica una nota del representante de don Jaime, designado como delegado electoral general del partido jaimista, al exdiputado a Cortes don Lorenzo Sáenz Fernández.

Se le conceden a éste amplias facultades para intervenir en cuanto a elecciones se refiera.

**Provincias.**  
**Gran mitin jaimista.**

**PAMPLONA.**—Revisten grandísima importancia los actos de afirmación jaimista, realizados en esta capital. Han llegado el secretario general de don Jaime en España, don Pascual Comín, los exparlamentarios señores Batlle, Trias, Argemi, Junyent, Domínguez Arévalo y Bilbao, nutridas comisiones con banderas de toda Navarra, de Cataluña, Rioja, Vascongadas, Castilla la Vieja y la Nueva, Aragón y otras regiones.

A llegada del señor Comín hubo una imponente manifestación, que acompañó al secretario del señor duque de Madrid hasta su hospedaje.

A las once de la mañana de ayer hubo una imponente manifestación organizada en el círculo y que acompañando a las banderas marchó a la Plaza de Toros para asistir al mitin.

Este no se celebró en el teatro porque era insuficiente para la enorme concurrencia que había llegado a Pamplona para asistir a él. El espectáculo en la Plaza de Toros, era imponente: millares de espectadores llenaban por completo los tendidos, gradas y redondeles, aplaudiendo a las banderas y personalidades a medida que iban ocupando los puestos que se les habían señalado.

Presidió el secretario de don Jaime señor Comín con la Junta regional de Navarra y la de Cataluña y otras personalidades.

La policía le puso a disposición del juzgado.

También han sido detenidos otros cuatro sujetos cómplices, al parecer, de aquél.

Se han practicado registros en los domicilios de todos, habiéndose encontrado explosivos y artefactos análogos a los que explotaron en Tarrasa recientemente.

**Para elaborar pan.**  
 La liga patronal de fabricantes de pasta para sopa, han cedido todas sus existencias de harinas para conjurar el conflicto que amenaza ocurrir por faltar harina para la elaboración de pan.

**Un aviador.**  
 Para hoy se espera la llegada del aviador italiano Stobrati, que trae el avión militar que la casa italiana Ansaldo regala al ejército español.

Delegado Barreto.

**DE TOROS**  
**La novillada de ayer.**

Sevilla, 11 (20,30.)

Esta tarde se lidiaron novillos de la ganadería de Santa Coloma, que resultaron solo regulares.

La corrida sin embargo estuvo bien, pues los maestros y cuadrillas trabajaron con interés.

Andaluz hizo una gran faena en el primero, al que mató de una estocada, concediéndosele la oreja.

En su segundo, que fué el cuarto de la tarde, no estuvo tan afortunado, pero tampoco lo hizo mal.

Chicuelo tuvo una buena tarde, despachando muy bien su primero después de una excelente faena, en su segundo estuvo colosal, siendo ovacionado.

Rodalito bien en los dos suyos, siendo muy aplaudido.

Asistió mucho público, teniendo la plaza el aspecto de los mejores días de verano, por la esplendidez del sol.

**Devocionarios y rosarios**  
**LIBRERIA**  
**GUESTA**  
 Plaza Mayor, núm. 14.

**SECCION LITERARIA**  
**Flores a María**

Y aunque sois Madre, sois Virgen entre-Hija de Adán de culpa reservada. (ra. Y en orden de nacer vos sois primera; Y antes que fuese el cielo sois criada; Pladosa sois, pues la serpiente fiera Por vos vió su cabeza quebrantada; A Dios de Dios bajáis del cielo al suelo, Del hombre al hombre alzáis del suelo al Estais ahora, Virgen generosa, (cielo Con la perdura Trinidad sentada, Do el Padre os llama Hija, el Hijo Esposa, Y el Espíritu Santo dulce Amada; De allí con larga mano y poderosa Nos repartes la gracia que os es dada; ALLI gozáis, y aquí para mi pluma, Que en la esencia de Dios está la suma Fray Luis de León.

**Noticias de mercados**

**Cantaleja, 11.**—Trigo, entraron 900, vendiéndose de 83 a 84. Centeno, ídem 70, de 66 a 67. Cebada, ídem 120, de 47 a 48. Algarrobas, ídem 40, de 62 a 63. Harina de 1.ª, 2.ª y medio. Compras, encalmadas. Tiempo de lluvias. Aspecto de los campos, algo mejorados.

**HOY MAÑANA REGION**  
**NOTAS DE LA ALCALDIA**

Contra costumbre, esta noche celebrará sesión en primera convocatoria la Corporación municipal. Obedece la determinación a que es urgente la reunión del Concejo, para ver la forma en que se ha de otorgar el carácter de reguladora a la tahoma municipal, y determinar los extremos referentes al alza que se ha de dar al precio del pan, como consecuencia del nuevo aumento que se ha concedido a los jornales de los obreros panaderos. También el alcalde dará cuenta en la sesión de hoy de algunos nombramientos que ha conferido, con el carácter de interinos, y por efecto de no quedar desprovistas las plazas a que aquéllos atañen durante el período electoral que comenzó ayer y terminará el día 15 de Junio.

**Cambio de procedimientos**

Primero, el motín; como escuela del mismo, el escándalo en la Prensa; después, las conferencias y declaraciones de los personales y personajillos políticos, y todo para terminar en la transacción meditada, estudiada y regateada. Este ha sido el eterno procedimiento de gobernar en este país, en que parece que han sentido sus reales los mayores absurdos y las más grandes utopías.

Y ese ha sido el clamor de estos días y esa la aspiración de toda la turba de nuestras sanguijuelas nacionales, que no tienen otra misión que la de los anélidos chupadores: o agarrados al cuerpo de la nación, extrayéndole su sangre, o bichos inútiles para toda otra clase de obra regeneradora, encerrados perpetuamente en las redomas de los escaparates de la botica de los principios libérrimos.

Aunque nos tachen de pesados, no abandonamos el tema mientras la actualidad no lo suelte, y renegamos una vez más de unos principios y unos procedimientos que permiten tales excesos en todos los órdenes de la vida. Mientras no acaben de una vez las complacencias desmedidas, mientras no reinen en todos los órdenes los más estrictos deberes de justicia, mientras no tengan todos los hombres la suficiente abnegación para no subordinar todos los problemas al suyo propio, y para no convertirse a sí mismo en centro de gravitación universal, en cuyo derredor deben girar todos los demás, hay que condenar principios, teorías y procedimientos que nos llevan a los excesos que estamos presenciando.

El sistema de la amenaza, de la coacción y del tumulto no es propio de países civilizados: ni de ciudadanos conscientes. No vale la pena de haber estado años y años predicando, como muchos lo han hecho, libertad, para venir a la postre a convencernos de que aquella palabra no tenía ningún sentido, y de que sus más excelsos defensores sólo la buscaban como escudo, para no lograr su mérito y sus ambiciones. Por todo ello no se puede dominar un movimiento de repulsión y asco, al ver la Prensa y los políticos en estos días, al observar las asechanzas que se urden y los procedimientos que se ponen en práctica, con el único fin de buscar adeptos, empleando para ello todo clase de armas, sean o no lícitas, abusando de la credulidad de las gentes inventando historias, causas, efectos y propósitos, que sólo están en la mente de sus propagadores. Nuestro hombre, nuestra cultura, los intereses mismos de la nación exigen un cambio absoluto en los principios, imponen a todos una nueva norma de conducta y exigen que, por lo menos, haya absoluta sinceridad en las manifestaciones, absoluta educación en el modo de obrar, desterrando para siempre el viejo sistema de dejar el país abandonado a las concupiscencias de los de arriba o a los alborotos de los de abajo, que si siempre son condenables, lo son ahora mucho más, en razón de las circunstancias que nos rodean, ya que el fomentarlos nos conduciría fatalmente a una era tumultuosa de perturbación, que concluiría, como todas, en la despoñida frialdad del más osado o del más hábil, que una vez encaramado en el Poder, adoptaría medios y procedimientos del más absurdo e inefectable absolutismo. Lo sucedido en otros países no debe echarse en olvido; los ejemplos que

la realidad ha escrito con tan indelebles señales, deben servirnos para elocuente lección, y las hecatombes en que han sucumbido vastos imperios...

Va llegando a la hora de las sinceridades y se acerca la época en que hay que demostrar que, si hemos perdido la fe en los políticos de todos los sistemas...

LA LOTERIA EN SALAMANCA

Con la actividad y diligencia que le caracteriza, nuestro conserjal en la Certe, señor Barreto, nos comunicó esta mañana, poco después de celebrado el sorteo de la Lotería nacional...

También han sido vendidos en la misma expenditoria las dos aproximaciones y diez billetes de la centena. Con esto, además de los agradables pellizcos de menor cuantía, ya tenemos traducido para algunos el dinero que los demás han expuesto en el tapete verde del Estado.

Señora viuda, con inmejorables referencias, de esmerada educación, se ofrece para regentar casa de sacerdotía o particular, para portería o cualquiera otra ocupación propia de su sexo.

El decreto de convocatoria

El decreto firmado ayer por S. M. y que hoy publicará la Gaceta, convocando las elecciones de diputados y senadores, dice así: Usando de la prerrogativa que me compete por el art. 32 de la Constitución...

Las elecciones próximas

En la capital y distritos de la provincia.—Presunciones «juris et de jure». Hasta ahora los salmantinos estamos en el lugar que corresponde a los electores desorientados.

Mientras en todas las provincias y distritos los candidatos se aprestan a la lucha electorera, haciendo presumir esperanzas y entusiasmos a sus partidarios, en Salamanca tan sólo se hacen cabaladas y presunciones que pueden tener más o menos visos de certeza, pero que ninguna encierran en sí.

Por el distrito de la capital tan sólo podemos asegurar que vuelve, a la reelección el que hasta ahora ha representado el distrito, el señor Pérez Olivé.

Sin embargo, informes de fuente autorizada nos permiten afirmar que nuestro querido amigo don José Lamamié de Clairac, que ya luchó en las pasadas elecciones obteniendo una lucida votación, no desiste de presentar su candidatura para la diputación a Cortes por la capital.

es que se le presentara algún competidor. Pero lo más presumible es que en este distrito se aplicará el dulce artículo 29 de la Ley electoral.

En lo que respecta a Seguros, se hablaba de que un candidato romonista, disputará el acta a don Eloy Bullón que tantos años ha venido representando el distrito, aunque las reiteradas opiniones que tanto han llevado y traído al candidato que aludimos, hacen suponer que todo se convierta en agua de Borrajas y que el señor Bullón volverá a obtener el acta de Seguros sin necesidad de lucha previa.

Por Ledesma es casi seguro que dispute el acta al señor Olivera, con el apoyo ministerial, el maurista señor Marqués de Escala, persona que posee extensas propiedades en el distrito. En los restantes distritos salmantinos, la situación se presenta un tanto oscura aunque la creencia general es que sea aplicado el sabroso y codiciado artículo 29.

Esto es, lector, lo que podemos decirte respecto a las próximas elecciones en los diversos distritos salmantinos, información que ofrecemos recogiendo opiniones y palabras de personalidades de arraigo en el cuerpo electoral salmantino.

Puede suceder que todo varíe y que en donde parece alejarse la lucha, vuelva esta grupal y se presente con caracteres de titanesca.

Esperemos el regreso de los probables candidatos por la capital y entonces sabremos si Salamanca, tan poco acostumbrada o contiendas enconadas, nos ofrecerá el sumun de la riña electoral.

Velada catequística

Como homenaje de amor y gratitud, dedican a su Prelado, el excelentísimo señor doctor don Julian de Diego y Alcolea, los niños de la Catequesis del Seminario de Salamanca, el día 15 de Mayo de 1919, a las siete de la tarde, una velada que se celebrará con arreglo al siguiente programa:

Primera parte: «Credo» (de M. Villalba).—Sección de cantores. «Por qué creemos» (discursito) por Tomás Miguel González.

Segunda parte: «Padre nuestro» (de Garzañal).—Coro general. «Las siete peticiones» (personificación catequística) por Manuel Sánchez, Isaac Domínguez, Feliciano Gómez, Ángel Miguel, Santiago Calvo, Manuel Bailón, Ricardo López, Antonio Martínez y Higinio Martín.

Tercera parte: «La Ley aprendimos» (himno del Congreso).—Cantores y coro general. «El reloj, o lo que debe obrar el niño» (juego catequístico) por Juan José Frontella, Cesáreo Rodríguez Prieto, Juan Billar y José Saiz Roldán.

Cuarta parte: «Los Santos Sacramentos» (daptación).—Coro general. «Una lección gráfica sobre los Sacramentos», por José Sánchez Martín.

Como final de velada tendrá lugar la rifa de un cordón y otros regalos entre los niños de la Catequesis.

Tarjetas de visita

Caballero, 1,75 pesetas el 100. Señora, 1,00. Imprenta de EL SALMANTINO.

VIDA RELIGIOSA

Las Sagradas Ordenes

En la mañana de ayer y según habíamos anunciado celebró solemnemente Ordenes sagradas en la S. I. Catedral nuestro Reverendísimo Prelado.

Acudieron numerosísimos fieles deseosos de presenciar las solemnes ceremonias que el ritual y pontifical romanos dedican a la administración del sacramento del Orden.

Sucesos locales

Estafadora detenida.

Una mujer llamada Josefa Vaquero Moreno, valiéndose de mil artimañas, se presentó en el comercio que en la Plaza Mayor tiene la señora viuda de Boyero y en el «Siglo XX» en cuyos establecimientos pidió géneros a nombre de una señora que goza de gran confianza en ellos.

Los dueños creyeron de buena fe todo cuanto decía la Josefa y le entregaron lo que pedía. Por este procedimiento, se llevó géneros por valor de 47 pesetas del primer comercio y de unas 300 del segundo.

El agente de vigilancia señor Alvarez, detuvo a la inocente en el domicilio de su convecina Escolástica Comed, pues como sabía que la buscaban se había refugiado allí.

Merced a las oportunas gestiones llevadas a cabo por los agentes señores Martínez, Díaz y Castañeda, secundando órdenes de su jefe el señor del Vado, se logró recuperar la mayor parte de los géneros sustraídos, así como varias papeletas de los que había pignorado.

El asunto ha pasado al Juzgado de Instrucción.

Por escandaloso.

Los guardias de Seguridad Juan Antonio Sánchez y José Manuel Martín, detuvieron anoche en el Teatro Liceo el que dijo llamarse Casimiro Sánchez, que promovió escándalo.

Cuando se le conduca a la Inspección se dio a la fuga, siendo alcanzado en la calle de la Rúa, donde se tiró al suelo y empezó a demandar auxilio, para atraerse a los transeúntes y decirles que le estaban maltratando.

Ha sido denunciado al Juzgado correspondiente.

Muerte repentina.

Una mujer, habitante en las Tahonas viejas, número 8, falleció ayer repentinamente víctima de un ataque cardíaco.

La desgraciada mujer se llamaba Felisa López y contaba sesenta y cinco años de edad.

Como en Africa.

Seguramente que en aquellas regiones no se encuentra persona de tamaños insintos como el demostrado ayer por una mujer llamada Carmen García, que interviniendo en una inocente disputa de chiquillas, maltrató inhumanamente a la niña Asunción Hernández.

Las lesiones que la valiente descendiente de Eva produjo en la nombrada chiquilla, hubieron de ser curadas en el establecimiento médico municipal. La Carmen responderá ante quien corresponda de la hazaña.

DE SOCIEDAD

Los que viajan.

Para la Corte, el señor marqués de Llen y nuestro querido amigo el concejal de este Ayuntamiento don José María Lamamié de Clairac.

Primera comunión.

Ayer tomaron la primera comunión los preciosos niños Claudio M. Molinero, Javierito Pacheco y el niño menor del concejal don Pablo García y García.

Nuevo lectoral.

Don Balbino Santos Olivera, mayor-domo del ilustrísimo señor Obispo de la diócesis, ha sido elegido, en virtud de oposición brillante, Lectoral de la S. I. C. de Córdoba.

Nerológica.

En el Convento de Santo Domingo, falleció ayer el R. P. Fr. Manuel Cadenas, a la edad de 26 años, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición apostólica.

no llega con mucho en «La tizona» a desempeñar el don Lope como lo hace Ricardo Calvo.

Carmencita Seco, apartada de los emboldados que, por lo general, le corresponden, se mostró el sábado como una consumada actriz de altos vuelos y trabajo digno de encomio.

Sepúlveda, un Bernal a toda ley y lo mismo cuantos artistas desempeñaron el heroico poema de Alarcón y Godoy.

En la sección vermut de ayer fué representada la magna producción benaventina «Los intereses creados» ante un público tan distinguido como numeroso.

Los polichinelas de esta gran obra de fondo satírico, estuvieron soberbiamente calcados por las señoras y señoritas Moreno, Calderón, Soriano, Seco, Medina, Pallares, y Boixader y los señores Calvo, Sepúlveda, Guirau, Gutiérrez, Rafael Calvo, Jerez, Estrella, Corcuera, Pomar, Barreda y Córdoba.

Y con un entradón, no menos rebobante que el anterior, se puso en escena por la noche el drama de Hartzembuch «Los amantes de Teruel», donde conquistaron nuevos aplausos los artistas de la compañía Moreno-Calvo.

Café-Restaurant Novelty

Todos los días grandes conciertos musicales por el quinteto

HISPANIA

Programa para hoy. Tarde.—A las seis y media: 1.º «Barcarolle-Valse», O. M. tra. 2.º «Poupurrí de Aires españoles, Granados.

Noche.—A las diez y media: 1.º «Fascination», vals Tziganne.—Marchetti. 2.º «La corte de Faraón», fantasía. Lleó.

Programa para mañana. Tarde.—A las seis y media: 1.º «Fascination», vals Tzigann.—Marchetti. 2.º «La corte de Faraón», fantasía. Lleó.

Noche.—A las diez y media: 1.º «Serenata» número 2, J. Malats. 2.º «En el zoco», intermedio morisco.—S. Cerrascal.

DE VILLAVIEJA

Las heladas y el campo.—Salida de trigo y paro del centeno.—La emigración.—Lluvia beneficiosa.

No podremos quejarnos tanto acaso como en otras partes; pero los efectos de las heladas de hace ocho días también se han dejado sentir por aquí, principalmente en las habas y patatas nacidos, que eran muy pocos.

Dícese en cambio que en Lumbrales y en la Ribera del Duero, en donde abundan las viñas y frutales, y los cereales iban ya bastante adelantados, es muy grande la pérdida que ha de haber en las cosechas respectivas, así como también en la de bellota de los montes próximos. Y como el trigo, centeno y algarobas iban ya de por sí con poco fuste, hay que augurar para el año próximo calamidades y miserias en tanto o mayor grado que en el presente.

Desde hace unos días es mucho el trigo que sale de esta localidad por ferrocarril a 81 reales fanega; y se oye que aún queda remanente que se apresuran a ofrecer al Gobierno los tenedores a precio de tasa. No ocurre lo propio con el centeno, del que se dice que hay mucho todavía por estos pueblos, sin que nadie o casi nadie le pregunte en venta, ya que como alimento nadie lo consume por aquí y que los ganados ya no lo necesitan por la abundancia de pastos.

La salida natural del centeno de este rincón fué siempre a Portugal, para quedarse allí o para repasar la frontera hasta Galicia. Prohibida la exportación a ese reino, y hasta impedido el paso por la línea del Miño-Duro, para llegar a las provincias gallegas, temese

que se tengan que dar ya los labradores con los existencias, y sin locales donde almacenar lo que recojan en la cosecha próxima.

Bueno sería, pues, que el ministro o las Juntas de Substancias parasen en esto y autorizasen la importación en Portugal o tan siquiera el tránsito a Galicia de dicho grano o hiciesen por abaratar el transporte a este último punto por las líneas españolas, porque si no, sobre no producir beneficio alguno a la nación ni a nadie, ocasionará a estos labradores un desastre.

Sigue la desbandada de la gente jornalera a Francia, y de nada servirán para impedirlo obstáculos ni trabas.

Es el afán de mejorar, el ansia de ganar más, lo que les guía; y como ven que alguien que fue antes, mandó dinero, allá se van sin que les arreñoren los malos ratos ni las distancias. Mayores eran las de América estos años pasados e iban y venían, para que ahora les imponga el ir a Francia.

Y se observa que entre jornaleros del campo y criados de labor que son los más, van también zapateros, cantores, etc.

De uno de estos que marchó hace unos días, se me dijo que le ofrecían cinco pesetas de jornal diario (más de lo que ganan aquí muchos curas y maestros) por trabajar en la carretera a Vitigudino y comiendo y durmiendo en su casa y no hizo caso.

Y cito este para decir que no es la falta de trabajo ni la cortejada del jornalero lo que obliga a estas gentes a emigrar, sino el deseo de adquirir o aumentar su bienestar, deseo legítimo y justo después de todo, si anduviese con el mezclado siempre un prudente espíritu de previsión y de cordura que les permitiese ver todas las cosas tales como son.

Porque marchar a ciegas y a lo que salga, corriendo el riesgo de tener que coquearse a poco en carne de azada o de cañón, no lo deseáramos para nadie, cuanto más para nuestros compatriotas, a quienes en extremo nos compadeceríamos verles prosperar.

A última hora de esta noche y acabando ya de escribir este artículo, un ruido sordo de agua que cae de las nubes en abundancia, me hace pensar en la satisfacción que estarán sintiendo estos labradores ante la lluvia que desean con tanta ansia.

Todo el campo mejorará, pero en especial las patatas que en muchos sitios habían tenido que sembrar en seco y cubrirías con grandes bloques de terreno duro que por la premura del tiempo y el exceso de humedad de antes, no habían conseguido hacer entrar en lo que ellos llaman barbecho, así como tampoco en las tierras que ahora están preparando para la sementera de cereales.

Con estas aguas y un poco de trabajo, ya les será posible ponerlas en razón, y tal vez los augurios que hacía al principio no se confirmen por lo que respecta a las patatas, garbanzos, alubias y demás frutos de verano. Y la abundancia y baratura de estos siempre será un alivio, aunque el pan y la carne siguiesen caros.

AYUNTAMIENTO DE SALAMANCA

REPARTO DE PATENTES

El lunes próximo, día 12 del actual, dará principio el reparto de patentes para la asistencia gratuita médico-farmacéutica de los vecinos que la hayan solicitado oportunamente y acreditado que reúnen las condiciones necesarias para obtenerla.

Dicho reparto se efectuará en el edificio del Correccional (calle de don Juan de la Fuente) en el plazo improrrogable de cuatro días (12, 13, 14 y 15) en las horas de 10 a 13 y de 15 a 18.

Lo que se hace público por medio de este anuncio para conocimiento de los interesados.

Salamanca, 7 de Mayo de 1919.—El Alcalde, Angel Vázquez de Parga.

TERMINUS HOTEL. Salamanca-Teléf. 136. MODERNA INSTALACION. CONFORT E HIGIENE. CUARTOS DE BAÑOS. CALOR ACCION CENTRAL. SALONES PARA LECTURA Y VISITA. SELECTA COCINA.

Lorenzo Pérez y Compañía. Casa acreditada en la construcción de altares, pulpitos, andas y todo lo concerniente al ramo de ornamentación. Especialidad en muebles de encargo, restauración de antigüedades. Trabajos de talla en madera y piedra. Catálogos modernos en todos los estilos. Se facilitan proyectos y presupuestos gratis a quien lo solicite. Remesa a provincias. RUA, 36 SALAMANCA

Francisco Peix. Carretera de Ledesma, núms. 10 y 12. Teléfono número 16-Salamanca. Almacén de maderas, carbones minerales, cok y antracitas, idem vegetales de encina, brezo y cisco. Materiales de construcción.—Cal, yeso, cementos, azulejos, mosaicos, tuberías de gres de todas las dimensiones, ladrillo, tierra refractaria, baldosilla, baldosín, teja plana, yasilta y ladrillo fino prensado. Servicio a domicilio. Precios módicos sin competencia.

DR. SANDOVAL. Enfermedades de los aparatos respiratorio y digestivo. Consulta de Dr. Riesco, 25 Salamanca. 11 a 2

Facturas y cartas comerciales. a una o varias tintas. Trabajos tipográficos que superan en gusto y economía a la litografía. Vea usted muestras en la Imprenta de EL SALMANTINO.

Garganta, nariz y oídos. Doctor Antonio Domínguez. Consulta de Doctor Riesco, 38. de 10 a 1.

Clinica Odontológica de Matias Ludeña. Plaza Mayor, 10 y 11, 1.º. Salamanca



PARA LA TEMPORADA DE PRIMAVERA Y VERANO. ESTILOS PARA CORTOS. JUEGOS PARA CRISTIANAR. PÉREZ Y PARADINAS. PLAZA DEL MERCADO, 38. FABRICAS EN BARCELONA, ALMACENES EN MADRID, CORDOBA Y BARCELONA Y SALAMANCA. LA CASA QUE MAS BARATO VENDE

POR TELEFONO

Lotería Nacional

Madrid 12 (12). Urgente. Tercero 17.135 Salamanca, Barcelona.

En el sorteo celebrado hoy han resultado premiados los siguientes números:

Madrid 12 (12,15). Con 120.000 pesetas. 4.734 Cartagena, Barcelona.

65.000 id... 4.336 Valladolid, Madrid.

25.000 id... 17.135 Barcelona, Salamanca.

20.000 id... 23.060 Miranda de Ebro, Sevilla.

id... 13.014 Barcelona, Béjar.

id... 20.216 Madrid, Granada.

id... 15.746 Barcelona, Valencia.

id... 26.163 Sevilla, Granada.

id... 23.280 Piedrahita, Madrid.

id... 24.545 Madrid.

id... 23.208 Barcelona, Bilbao.

id... 1.526 Madrid.

id... 22.196 Murcia, Ceuta.

Vendidos en las administraciones de Salamanca.

Con 400 pesetas... 900

id... 1.539

id... 8.831

id... 13.392

id... 15.041

id... 15.405

id... 20.069

id... 21.255

id... 22.476

id... 22.484

id... 24.226

id... 24.252

id... 24.256

id... 24.811

id... 26.991

Table with 2 columns: Centena del 3º, Con, and values. Includes entries like 400 pesetas, 17.131, etc.

Sección Religiosa

SANTORAL

Día 13, martes.— Santos Pedro Regalado, Juan Silenciaro; Mucio, presbítero; Glicería, mártires; Servacio, obispo.

CULTOS

Catedral.— A las diez y cuarto, misa conventual, salve por la tarde.

En la Clereca.— Ejercicio del mes de mayo en honor de la Santísima Virgen. En las misas de seis y ocho se rezará el ejercicio y por la tarde a las ocho habrá rosario, ejercicio, plática y cánticos.

Dominicos.— Por la mañana, a las siete, todos los ejercicios del Mes de Mayo. Por la tarde a las siete, rosario y sermón.

En San Benito.— Mes de María Auxiliadora. Por la mañana, a las ocho, habrá misa y ejercicio del mes. A las nueve, misa y rosario.

Por la tarde, a las siete y media, rosario, ejercicio del mes, bendición con el Santísimo Sacramento y cánticos a la Santísima Virgen.

PP. Capuchinos.— Novenario a la Santísima Virgen bajo la advocación de la Divina Pastora. Por la mañana a las ocho habrá misa y novena y por la tarde a las siete rosario, letanías cantadas, bendición con S. D. M. novena y cánticos de letrillas a la Santísima Virgen.

Noticias

A las señoras elegantes

De regreso de Cáceres llegará a esta la señorita Calvo con nueva colección de sombreros que expone en el Hotel Comercio los días 13 y 14, lo que avisa a su clientela. Recibe encargos.

Asociación de Mendicidad.— Don Francisco Merás González, con motivo del primer aniversario de su esposa doña Julia Pérez Mirat (q. s. g. h.), ha do-

nados a los pobres de esta asociación, 25 pesetas.

— Don Hipólito Martín Morán, con motivo de la primera comunión de su hijo Claudio Martín Molinero, ha donado a los pobres de esta asociación, 5 kilos de morcilla.

CASA BALCAZAR

Gijón, Oviedo, París, Londres

Vestidos, equipos y fábrica de pieles.

Acaba de llegar el representante de esta casa con las últimas creaciones, hospedándose en el Hotel Terminus, donde presentará los modelos a los señores que deseen visitarle en los días del 10 al 13, de diez a una, mañana y de tres a ocho de la tarde.

A los ganaderos

AVISO

En la finca de don Diego Martín Veloz, se ha establecido una parada con magníficos sementales, españoles y extranjeros.

Se venden

Gallinas y huevos de raza, así como palomas y cerdos York, en la finca de don Diego Martín Veloz, huerta de Capuchinos.

Observaciones meteorológicas, hechas en el día de hoy:

Barómetro, 697,51. Sol, 31,2. Sombras, 21,6. Mínimas, 8,0. Seco, 16,6. Húmedo, 14,6. Viento, N, O, 0. Cielo, despejado. Tiempo, variable.

APIRETOL? cura radicalmente las calenturas palúdicas, aun en los casos rebeldes en que otras medicaciones fracasaron

PORQUE este poderoso febrífugo mata el microbio que las produce, regenera la sangre y vigoriza el organismo.

Farmacias, Droguerías y Centro Farmacéutico.

Recorridor por aniversario, de 7,50 el 100, con sobres. Imprenta de EL SALMANTINO.

halladas tres bombas cargadas, análogas a la que hizo explosión hace pocos días causando gran alarma.

En el mismo domicilio se encontraron gran cantidad de periódicos y folletos anarquistas.

Terrorista que confiesa.

En los centros oficiales de esta capital se ha comunicado a los reporteros de los periódicos que el individuo llamado Manuel Vallespi, se ha confesado autor de los atentados cometidos en el mes de Noviembre último en esta capital y después hasta el mes de Febrero, de los cuales han resultado víctimas varios obreros y patronos, de los que uno ha fallecido.

El detenido ha acusado como cómplices a varios individuos que han sido detenidos y están encerrados ya en la cárcel de Terrasa.

Declaraciones de Lerroux.

El exdiputado radical Alejandro Lerroux ha hecho algunas declaraciones políticas de las que se ocupa la prensa.

El partido radical presentará candidatos en todos los distritos en donde pueda contar con una base suficiente para obtener votación lucida.

Además ha recomendado el comité republicano a todos los adhiridos a sus organizaciones que a falta de candidato propio voten al más afín, pero teniendo en cuenta que se debe procurar derrotar, antes que a los candidatos del Gobierno, a los que presenten los caciques.

Respecto a Barcelona, añadió, aun no está terminada la candidatura que ha de ir a la lucha, en la cual, desde luego, figura el señor Lerroux.

Cree que las organizaciones sindicalistas, en las que forman individuos de todas las agrupaciones políticas, le concederán la mayor parte de sus sufragios.

Acerca del problema de la autonomía manifiesta que a su juicio ha pasado a segundo término empujado por el problema social.

Su coincidencia con los catalanistas dice que fué sólo en aquel punto con la esperanza de que una vez conseguida la concesión de la autonomía para Cataluña la creación de tal régimen en el antiguo principado fuese una base formidable para lanzarse después desde ella como un proyectil a la conquista de España entera para sus ideales.

Añade que nada le aproxima ahora a los catalanistas, pues estos tienen una política conservadora demasiado regresiva y defensiva

Mitín electoral.

TOLEDO.— En Mora de Toledo se ha celebrado un mitín electoral reformista.

En el habló don Melquiades Alvarez para hacer la presentación del candidato.

Dijo el exdiputado asturiano, que él quiere una república coronada y combatió con violencia al gobierno afirmando que la política del partido reformista es radical.

Del extranjero

Consorcio bancario.

LONDRES.— Se asegura que un grupo de banqueros americanos, ingleses y españoles estudian activamente un proyecto para la formación de un consorcio bancario.

El objeto principal de este sería lanzar un empréstito al 7 por 100 con objeto de atender con las cantidades que se suscribieran a la reconstrucción de las regiones devastadas durante la guerra en territorios francés y belga.

Además se destinaría una importante suma a prestar eficaz ayuda a las industrias italianas.

En los centros financieros se advierte gran reserva sobre el asunto.

BELGADO BARRETO.

Doctor Peralta

Profesor de las enfermedades de garganta, nariz y oídos, en la Facultad de Medicina. Consulta, a las once, en Sánchez Guano, 20, principal.

Gran salchichería al por mayor y menor de Valeriano Fernández. Tiene el honor de ofrecer a su numerosa y distinguida clientela y al público en general los productos del cerdo, a los siguientes precios:

Enfermedades de la garganta, nariz y oídos. CLINICA DEL DR. INFANTE. Dr. Risco, 58, duplicado. De NUEVE a DOCE.

Dr. Manuel G. Peláez ODONTOLOGO. De regreso de los Estados Unidos, don de fué pensionado por el Estado para conocer los progresos de la especialidad, está al frente de su consulta. Pérez Pujol, 8. Oftalmología. DOCTOR José Gómez Díez. Consulta diaria de 11 a 1 y de 3 a 5 Plaza Mayor, núm. 1.

El Salmantino. Es el periódico más leído en la provincia. El anuncio en este diario, da venta inmediata.

Jerónimo Farré Gamell Ortopédico de la Clínica de niños de la Facultad de Medicina. Calle de Juan de Mená, 23, 1.º MADRID. Hernias (quebraduras) aun las más antiguas y voluminosas. Piernas artificiales sin tutores de acero, con pies de caucho esponjoso, dispuestos de modo que prescindiendo de toda clase de encajes, piezas y resortes supletorios, imitan los movimientos del pie natural, con Patente de invención en las principales naciones del mundo.

Y CONSIGUE LOS BRILLO QUINTRINA. IDEAL DELICIA. AMOR UNICAMENTE CON LA PERQUINA. CASA SE EN SU CLASE.

El 606 lo inyecta el médico especialista en enfermedades secretas, don Ramón Acedo, con treinta años de práctica y procedente del Hospital de San Juan de Dios, de Madrid. Consulta de nueve a una de la mañana y de cuatro a nueve de la noche. Jesús, 7, Salamanca.

Curación de las hernias.

Después, día 13 del presente mes y recibirá a todos cuantos hermiados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos, que son el bello ideal de todos los pacientes, dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio verdad y el remedio único eficaz de todos los hermiados. Miles de enfermos agradecidos los pregonan, infinidad de eminencias médicas los prescriben como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción los usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero no debe nunca nadie comprar bragueros ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero al especialista señor Torrent, de nombre registrado.

Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero no debe nunca nadie comprar bragueros ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero al especialista señor Torrent, de nombre registrado.

Acudid siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en SALAMANCA Y EN EL HOTEL COMERCIO únicamente el martes día 13 del presente mes.

NOTAS: En Medina del Campo el día 12 en el Hotel La Castellana; en Béjar el día 14 en el Hotel España, y en Zamora el día 15 en el Hotel Antonio, donde así mismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y despacho en Barcelona: Unión, 13, Casa Torrent. ADVERTENCIA.— Se recomienda el más grandísimo cuidado en no equivocarse con otros anuncios que por llevar nombres parecidos o iguales podrían confundirse con esta reputada casa y para evitarlo, sépase, pues, que todo anuncio que después de la palabra Torrent no diga nombre registrado, no es ni pertenece en nada ni para nada a esta tan acreditada casa Torrent, nombre registrado; hay que buscar y acudir siempre, por tanto, al ortopedista Torrent, de nombre oficialmente registrado.

INTERESA SABER: Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, estará en Salamanca y en el Hotel Comercio únicamente el martes día 14 en el Hotel España, y en Zamora el día 15 en el Hotel Antonio, donde así mismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y despacho en Barcelona: Unión, 13, Casa Torrent. ADVERTENCIA.— Se recomienda el más grandísimo cuidado en no equivocarse con otros anuncios que por llevar nombres parecidos o iguales podrían confundirse con esta reputada casa y para evitarlo, sépase, pues, que todo anuncio que después de la palabra Torrent no diga nombre registrado, no es ni pertenece en nada ni para nada a esta tan acreditada casa Torrent, nombre registrado; hay que buscar y acudir siempre, por tanto, al ortopedista Torrent, de nombre oficialmente registrado.

Nuestro servicio telegráfico

De nuestro Corresponsal señor Delgado Barreto

Revuelo político: conjeturas sobre elecciones.— Las senadurías vitalicias: probables designados.— Inteligencia entre las fracciones liberales.— Hallazgo de bombas en Barcelona.— Declaraciones de Lerroux: será candidato por Barcelona.— Espera le apoyen los sindicalistas.— Se proyecta un consorcio bancario.— Hará un empréstito para los aliados.

Madrid 10 (12,30).

Noticias de Madrid

El revuelo político.

Durante la noche última y en la mañana de hoy han continuado en los círculos políticos el revuelo y los comentarios en relación con las elecciones próximas.

Haciense las más opuestas y peregrinas conjeturas respecto a su resultado en general y acerca de algunos distritos y personalidades en particular.

A pesar de todo es lo cierto que hay mucha desorientación y no es posible asegurar nada.

Las senadurías vitalicias.

También se hablaba de la forma en que hará el señor Maura la propuesta de las senadurías vitalicias.

vacantes, cuyo número asciende a once.

Para ocupar estas se citaban varias nombres, entre ellos los de los ministros de Abastecimientos, Guerra y Gracia y Justicia, señores Maestre, general Santiago y vizconde de Matamála.

Se ha indicado, además, a los generales Marina y Berenguer.

Inteligencia de los liberales?

Se ha comentado la división en que aparecen los liberales y la dificultad que esto supone para que puedan ir a la lucha en las debidas condiciones.

Ultimamente se ha asegurado que los primates están en gestiones con objeto de llegar a una inteligencia, que a semejanza de la hecha por mauristas y conservadores sería ahora solo para la lucha electoral.

pero es muy probable que sirviera luego de base para una fusión definitiva de las tres ramas que acudían el conde de Romanones, el marqués de Alhucemas y don Santiago Alba.

La impresión, sin embargo, en los círculos políticos, es que si se llega a esta unión será a lo sumo electoral pero nunca tendrá las derivaciones que se consideran probables en la unión mauro-conservadora por no reconocerse en los liberales abnegaciones como las manifestadas por los adeptos del partido conservador.

Provincias.

Hallazgo de bombas.

BARCELONA.— En un registro practicado por la policía en casa de un individuo sospechoso, han sido

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX). Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO e INTESTINOS. el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico. De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

Agujas para Gramófonos 1,50 ptas. caja de 200 Jesús Rodríguez López Plaza Mayor, 34

Banco Mercantil Santander, León, Salamanca, Torrelavega, Reinosa, Llanes, Santoña y Astorga Capital y reservas: pesetas 8.400.000. Compra y venta de valores.— Cobro de cupones y títulos amortizados.— Cuentas corrientes a la vista con interés de 2 por 100 anual; ídem a plazos con interés convencional.— Caja de Ahorros: imposiciones con interés de 3 por 100 anual.— Descuento de letras al 4 y medio por 100 anual.— Cuentas de crédito con garantía de valores del Estado al 4 y cuarto por 100 anual; ídem con garantía de valores industriales y resguardos de los Almacenes Generales al 4 y medio por 100 anual.— Cuentas de crédito con garantía personal, 5 por 100 anual.— Depósitos de valores.— Alquiler de Cajas de Seguridad para particulares. Doctor Risco, 41. Imprenta de EL SALMANTINO, Plazuela de San Isidro, Salamanca.

**Abonos de la Sociedad General de Industria y Comercio**  
 MADRID — Villanueva, 11  
**Abonos minerales y orgánicos.**  
 DIRIGIRSE A:  
**Miguel García González - Piedra**  
 Almacén de maderas. - Salamanca.  
 Cemento, CANGREJO, YESO, CAL, Tengo sierra mecánica, con competente aserrador. Se hace obra de carpintería económicamente. Compra chopos, encinas, etcétera.

**La Unión y El Fénix Español**  
 Compañía de Seguros Reunidos  
 Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas. Completamente desembolsadas.—Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y en Marruecos.—57 años de existencia.—Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros de valores.—Seguros contra accidentes.  
 Subdirector en Salamanca: **Don Andrés Pérez-Cardenal**  
 Plaza de la Libertad.

Gran Relojería y Óptica de **Antonio Ferreira**  
 Plaza Mayor, 40 (acera de Correos), Salamanca.  
 Gran surtido en relojes finos y corrientes, en ORO, DE SEÑORA Y CABALLERO; relojes de plata, acero y níquel, marcas escogidas; despertadores de bolsillo con esferas Radio, RELOJ, ORO DE LEY, en correa, para caballero o señora, 40 pesetas; en níquel, 7. Inmenso surtido en toda clase de Gafas o Lentes, en oro, oro chapeado, níquel y concha; GAFA o LENTE, oro chapeado, clase garantizada, con cristales graduados, a 12 pesetas; en níquel, 5. ESTUQUE PIEL AMERICANO, 1,25 en relación de precio son los restantes. Se despachan recetas de los señores oculistas. Primera casa para instalaciones de Relojes de torre; dando grandes facilidades para los pagos.

**La Urbana**  
 Compañía de seguros contra incendios  
 DOMICILIO SOCIAL: **Paris, Rue le Peletier, 8 y 10.**  
 Delegación general en España:  
**Carrera de San Jerónimo, 11 y 13.—Madrid**  
 Asegura contra el incendio, el rayo, la dinamita, las explosiones de gas y aparatos de vapor, etc., las fincas, cosechas, mercancías, mobiliarios, fábricas, talleres, etc.  
 Capital social (totalmente suscripto). 5.000.000 de francos.  
 Capital desembolsado. 1.250.000  
 Activo de la Compañía. 103.000.000  
 Agencias en todas las provincias de España  
 Director en la provincia de Salamanca:  
**J. Luis Valls; Doctor Riesco, número 54.—Salamanca.**  
 Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros el 23 de Abril de 1913.

**“El Salmantino,”**  
 TARIFA DE ANUNCIOS  
 En primera plana, a una columna, por seis centímetros de largo, 1,50 pesetas inserción; mensual, 25 pesetas.  
 En segunda plana, a una columna, por seis centímetros de largo, 1 peseta inserción; mensual, 15 pesetas. A dos columnas, por seis centímetros de largo, inserción, 2 pesetas; mensual, 30 pesetas.  
 En tercera plana, a una columna, por seis centímetros de largo, 0,50 pesetas inserción; mensual, 10 pesetas. A dos columnas, por seis centímetros de largo, 1,50 pesetas inserción; mensual, 25 pesetas.  
 En cuarta plana, a dos columnas, por seis centímetros, 15 pesetas al mes.  
 Anuncios económicos, en cuarta plana, 5 pesetas mes.  
 NOTA.—Los precios de los anuncios, por inserción, deben ser, cuando menos, cinco inserciones; de no aumentarán el doble.

**Fábrica de bolsas**  
**LA SALMANTINA**  
 Fe. 2.—Salamanca

**La Previsión Española**  
 Compañía de seguros contra incendios a prima fija.  
 FUNDADA EN EL AÑO 1883.  
 Domicilio social: **Sevilla, en la casa de su propiedad, Orfila, 9.**  
 Sucursal en Madrid: Avenida del Conde de Peñalver, 11, pral. (Gran Vía).  
 Esta Compañía cuenta TREINTA Y CINCO AÑOS DE EXISTENCIA y está representada en esta provincia por la señora Viuda e Hijo de García Barrado.  
 Inspector en la provincia: **Don Modesto Ledesma.**  
 (Autorizada la publicación por la Comisaría general de Seguros en 6 de Marzo de 1909.) m. y s.

**La Previsión Agrícola, S. A.**  
 Capital suscrito, 250.000 pesetas. Capital desembolsado, 100.000 pesetas  
 Seguro de ganados a prima fija.  
 Director: **D. José de Miguel Marco**  
 Augusto Figueroa, 37 y 39, teléfono, M 31-23, Madrid.  
 Consejeros delegados:  
 Andalucía y Norte de Africa: Don Joaquín Perteguer, Cardenal González, 4, Sevilla.  
 Castilla: Don Marcelo de Usera, Alcalá, 83, Madrid.  
 Delegaciones regionales:  
 Cataluña: Don Carlos López Manduley, Bailén, 100, Barcelona.  
 Ciudad Real y Albacete: Don Nicolás Alderete, Alcázar de San Juan.  
 Extremadura: Don Benigno López, Vasco Núñez, 20, Badajoz.  
 Autorizado por la Comisaría General de Seguros el 10 de Febrero de 1919.

**Enciclopedia Universal Ilustrada EUROPEO-AMERICANA**  
 Ha obtenido el premio de mayor categoría en todas cuantas Exposiciones se han celebrado desde el comienzo de su publicación (Zaragoza, Valencia, Santiago, Quito, Bruselas, Buenos Aires, Gante, Leipzig, Barcelona, etc.)  
 10.000 biografías rigurosamente inéditas.  
 TRIPLE número de voces que las contenidas en los Diccionarios más extensos.  
 1.000.000 de obras en su sección bibliográfica.  
 COLABORACIÓN MUNDIAL y especialista de España, América y extranjero.  
 ES LA MEJOR Y MAS EXTENSA DE CUANTAS SE HAN PUBLICADO Y SE PUBLICAN NO SOLO EN ESPAÑA, SINO EN EL EXTRANJERO  
 Este gran Diccionario, único en su clase, se hace indispensable en todas las bibliotecas, supliendo con creces a ininidad de obras de consulta, y por su precio, verdaderamente módico, y las facilidades que se ofrecen para su adquisición a plazos, es asequible a todas las personas amantes de las letras.  
 ES LA OBRA MEJOR ILUSTRADA DEL MUNDO  
 Datos elementales: Los tomos I a XX y XXIX a XXXVII publicados, contienen 34.509 grabados intercalados; 2.475 láminas en negro, que integran 14.091 grabados; 372 láminas en color, que contienen 2.973 grabados y 1.530 mapas y planos. De manera que esta ilustración, ya en los 29 tomos publicados, supera en mucho a la que contienen las más alambadas Enciclopedias, pues lleva publicados más de 53.000 grabados en los 29 primeros tomos.  
 Advertencia: A pesar del aumento de precio de cuantos elementos integran la confección del libro y de los entorpecimientos de toda especie que ocasiona la anomalía de las circunstancias, la casa editora, realizando enorme esfuerzos y sacrificios, se propone activar la impresión de los tomos para poder aumentar en dos o tres cada año los que venía repartiendo.  
 Esta obra se adquiere a precios verdaderamente módicos y con toda clase de facilidades PUBLICADOS LOS TOMOS I A XX Y XXIX A XXXVII REIMPRESOS LOS TOMOS I A XVI  
 Precios de estos tomos cuando se piden:  
 Al contado. 815,50 pesetas  
 A plazos. 923  
 Hijos de J. ESPASA, editores: Cortes, 579 y 581, apartado 552—BARCELONA.  
 Se suscribe en las principales librerías y centros de suscripción de España y América.

PARA CURAR o ALIVIAR LA  
**TOS**  
 TOMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS  
**PASTILLAS PECTORALES**  
 DEL  
**Dr. ANDREU**  
 Pídanse en las farmacias  
**ASMATICOS**  
 CIGARRILLOS PAPELES AZOADOS del mismo AUTOR.  
 ASMA al instante, por fuerte que sea

Teléfono, **“El Salmantino”** Apartado, número 17. número 40.  
**NOVOS DE VIRUELAS**  
 paño, rojeces, erupciones benignas, PECAS, etcétera, etc., desaparecen usando  
**Agua Argentina**  
 producto líquido completamente transparente, sin adición de polvos blancos que solo sirven para tapar momentáneamente y estropear el cutis con su uso.  
**Agua Argentina**  
 no se parece a ninguno de esos productos y debe de ser la única preferida por las señoras. FRASCO, 6 PESETAS  
 De venta:  
**Casa BOYERO**  
 Plaza Mayor, 1 y Zamora, 1 SALAMANCA  
 Se envía por 1. e a los puntos donde haya estaciones agregando a su importe por giro o envío de correo 0,50 pesetas para gastos de embalaje.  
**Sellos**  
 de caucho y metal  
 Imprenta de **“El Salmantino,”**

**Talleres Pérez Conesa S. A. Salamanca**  
 Fundición de hierro, bronce y otros metales. Las piezas de urgencia se funden al día.  
 Dirección y gerencia: **Sánchez Ruano, 20.—Talleres: Avenida de Canals, letras T. P. C. (junto a la Estación del ferrocarril)**